

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

СУББОТА, 5 октября 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 207 [253]

Цена 10 коп.

Событие дня

«Мы планируем преобразовать Министерство обороны СССР в гражданское ведомство», — заявил маршал авиации Евгений Шапошников начальнику штаба ВВС США генералу Макину, находящемуся в СССР с официальным визитом.

Генерал армии Владимир Лобов, оценивая итоги встречи с американским военачальником, отметил, что были обсуждены проблемы вывода как советских, так и американских войск из Европы.

Новости

В КРАЮ ЗАДУМЧИВОМ И НЕЖНОМ

Традиционные Есенинские дни завершаются сейчас в Рызани. Как обычно, годовщина рождения любимого поэта (на этот раз — девятност шестая) послужила поводом для литературных вечеров, встреч с поэтами и прозаиками. Такие встречи прошли и в областном центре, и в районах области. Был дан праздничный концерт. А пятого октября, в последний день праздника, на родине Сергея Есенина, в селе Константиново, собралось тысяч людей — и были там и ярмарка и фольклорные ансамбли, и книжный базар, и гулянье. И, конечно, стихи. Повсюду звучали дорожки русскому сердцу есенинские строки, навеянные удивительной щемящей красотой этих мест.

БЕЗОПАСНОСТЬ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ И КОЛЛЕКТИВНАЯ

Российский Комитет государственной безопасности будет иметь свои разведку и контрразведку. Он считает важной функцией борьбы с организованной преступностью, антиконституционными действиями, терроризмом.

Сейчас идет переговоры с комитетами государственности республик, провозглашивших свой суверенитет, о создании межреспубликанского органа коллективной безопасности. В ближайшие два-три месяца ожидается подписание соответствующих соглашений.

ГИДСПОВ УСТАЛ

Распространяемые по городу слухи о том, что первый секретарь Ленинградского обкома КПСС В. В. Гидаспов будет работать министром экологии России, не более чем дозвучив вымысел, утверждает Санкт-Петербургская газета «Вести». Как стало известно, партийный лидер оформляет пенсию. В его трудовой книжке сделана соответствующая запись об увольнении. Похоже, он решил не дожидаться пленума обкома, который лишь один может освободить его от занимаемой должности.

АХ, «ОДЕССА», ЖЕМЧУЖИНА У МОРЯ

Такое лаконичное название жители этого черноморского города дали новому гражданскому движению, которое заявило о своем рождении.

Новое движение провозгласило приоритеты своей деятельности: создание в Одессе свободной экономической зоны, многообразие форм собственности, проведение разгосударствления и приватизации в интересах самих одесситов. В политической области движение «Одесса» заявляет себя приверженцем федеративного устройства Украины, выступает за развитие тесных политических и экономических связей со всеми суверенными государствами, составившими СССР, за разнообразие контактов с зарубежными странами.

МОСКВИЧИ ПРИВАТИЗИРУЮТ ЖИЛЬЕ

Уже сегодня любой москвич имеет право получить свою квартиру в личную собственность, сообщил на пресс-конференции в Москве заместитель начальника Управления приватизации жилого фонда мэрии Москвы Николай Маслов. Получается 18 кв. м на человека плюс 12 кв. м на семью бесплатно. Однако в зависимости от качества квартиры, количество бесплатно предоставляемого метража может колебаться. За излишки придется заплатить от 80 до 800 рублей за 1 кв. м. Цена среднего квадратного метра в Москве, по словам Николая Маслова, составляет 203 руб. 50 копеек.

В очередь на муниципальные квартиры будут стоять тех, кто имеет меньше положенного метража и не имеет денег на покупку квартиры. Москвичи имеют право получить жилье como угодно.

На вопрос не приведет ли приватизация жилья к спекуляции жильем и взрыву социальной напряженности, Николай Маслов ответил: «Если каким-то образом не заниматься, то он может привести к чему угодно. Этот процесс должен быть управляемым».

СССР И НАТО

«Сегодня нет необходимости сохранять блок НАТО. У нас нет идеологических размежеваний, к тому же организация Варшавского договора прекратила свое существование», — заявил вице-президент России генерал-майор Александр Рудцов на встрече с делегацией НАТО. Она прибыла в Советский Союз для участия в конференции «Актуальные проблемы международной безопасности».

Рудцов высказался за создание Объединенных вооруженных сил НАТО, которые выступили бы гарантом мира на планете. Эти вооруженные силы, по его мнению, могли бы существовать в разрешении таких конфликтов, как в Югославии и в советском Закавказье.

Так как вице-президент России о рупнике Североатлантического союза не вывела особого энтузиазма у натовских генералов, Александр Рудцов предложил в связи с Советским Союзом в НАТО. обстановки в мире приватизируются.

СРЕДНЕВЕКОВЬЕ XX ВЕКА

К теоретическому преодолению марксизма призвал один из лидеров Движения демократических реформ Александр Яковлев, выступая на политических чтениях Фонда социально-политических исследований. По его словам, «радикальность» этого учения состоит в том, что теория была превращена в «партийную идеологию», стала «схоластикой», привнесшей к дегуманизации жизни. «Политическая идеология и идеологическая мифология», сказал бывший член Политбюро ЦК КПСС и секретарь по идеологии, сформировали режим, предопределили появление сталинизма, дух которого «жив и поныне». Как считает Яковлев, несмотря на все перемены, идеологические причуды и некомпетентность остались».

Вместе с тем Александр Яковлев выразил уверенность в том, что окончательный поворот в развитии общества совершит присущий народу и каждой личности «инстинкт свободы». «Демократия не может развиваться без здоровой оппозиции», — сказал он.

«Российская газета» — ТАСС — РИА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Совета Министров РСФСР

О концепции политического союза суверенных государств и Договоре об экономическом сообществе

Исходя из сложившейся общественно-политической ситуации и рассмотрев проект Договора об экономическом сообществе от 28 сентября 1991 г., Совет Министров РСФСР постановляет:

1. Подтвердить, что правительство РСФСР никоим образом не уполномочивало вести какие-либо переговоры или консультации с представителями суверенных государств.

2. Поручить т.т. Сабурову Е. Ф., Каменину А. Ф., Малюку М. Д., Федорову Н. В., Лазареву И. Н., Шохину А. Н. в недельный срок представить на рассмотрение Совета Министров РСФСР концепцию политического союза суверенных государств и проект Договора об экономическом сообществе.

Провести консультации с суверенными государствами по концепции политического союза и экономическому соглашению и к 15 октября 1991 г. представить соответствующие предложения Совету Министров РСФСР.

3. До назначения Председателя Совета Министров РСФСР предоставить право подписания Договора об экономическом сообществе от имени правительства РСФСР первому заместителю Председателя Совета Министров РСФСР т.т. Лобову О. И.

Зам. Председателя
Совета Министров РСФСР
О. ЛОБОВ

2 октября 1991 г. № 116.

Комментарий

ПРИСТАВЛЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Драма российской правительства совершается на наших глазах — оно раскалывается, самоуничтожается под требовательный хор голосов о необходимости сильной исполнительной власти. Почему же так происходит? Кое-что сегодня понятно.

Как стало известно редакции из хорошо осведомленных, хотя и неофициальных источников, в первые послереволюционные дни зампред российского правительства вынуждены в Белый дом руководителем центральных министерств и ведомств. В конфиденциальных беседах им предлагалось переходить под юрисдикцию России. Казалось, Союз умер и не возродится, и вопрос ставился жестко: либо переход, либо лишение финансирования, высокая аренда плата и прочие экономические меры, которые предельно осложнили бы существование центральных структур на российской почве.

Если в ту августовскую неделю действительно происходила революция, то победители поступали так, как и должны были поступать, — брали власть. Терпеть у себя под боком осколки империи они не собирались. Вполне естественно и то, что руководители «осколков» даже не думали сопротивляться. Возвращаясь в конторы, они собирали людей и предлагали. Возвращаясь за смену флага. И люди людей и предлагали голосовать за

голосовали «за», что тоже понятно.

С тех пор победители не сделали ни одного практического шага, оставив госпарламент в подвешенном состоянии. И настроения в нем сегодня совсем иные, нежели в конце августа. Служившие оптимистами, спросили себя: за что же это мы проголосовали? Не наступили ли на горло собственной песне?..

Возьмем Госстандарт. Объективно, независимо от личных убеждений специалистов этого ведомства, их интересом отвечала «программа» путинского, а «меморандум Явлинского» — не отвечает. Неудивительно, что в Госстандарте, по информации из его недр, не более 10 процентов состава поддерживают сегодня переход под российский флаг, тогда как в августе все проголосовали «за». Лишь семеро воздержались.

Маховик стандартизации, привязанный к мертвой экономике, месяц с лишним крутится вхолостую, как и маховики других центральных ведомств. Они играют сегодня единственную роль: изображают государство. Ведь само по себе оно абстракция, оно материализуется в аппарате, существует постольку и до тех пор, пока существует аппарат. Вне зависимости от личной позиции и реформаторских планов М. Горбачева он, оставаясь Президентом СССР, объективно заинтересован в сохранении даже такого аппарата. Как главе квазибюрократии, необходимы эти структуры и И. Силану. Разговоры о его измене кажутся мне несерьезными. Это тот случай, когда поведение задается должностными функциями. К тому же привычки. На самом высоком своем посту Иван Степанович делает то, что делал всегда и на всех: руководит заводоуправлением. Разве его вина, что наша экономика устроена именно так?

Еще два месяца, и аппарат полностью придет в себя, реакция оторвет нас назад, далеко за августовскую черту. Вывод: реакционные структуры нужно срочно разрушить. Качественно изменить, переводя под юрисдикцию России. Но как? Отвечи и жажды свободы тут недостаточны. Требуется иное — соответствие. Способность оказаться в нужном месте в нужное время, чтобы сделать то единственное, что нужно.

Драма российских властей — драма несоответствия задачам, которые нужно и можно было решить после путча. Победители не сумели воспользоваться плодами победы. Ни одна из целей революции по сути не достигнута. Сломан партаппарат? Однако в химическом чистом виде он никогда и не существовал. Он всегда был в связи с государственным, хозяйственным аппаратом — вот на чем держится тоталитаризм. Сотрудник союзного министерства, писавший заявление о выходе из партии, тем самым писал заявление на увольнение. Партичек в союзных министерствах сегодня нет, но пока жива административно-хозяйственная номенклатура, жива и партийная. И дело партии живет и побеждает.

Объемы, горюхи, райкомы исчезли с лица земли за какую-то неделю. И что? Хуже не стало. Не больше недели уйдет и на демонтаж экономического аппарата бывшего Союза. Если старые хозяйственные связи оборвались, зачем структуры, занятые исключительно их отслеживанием? Право, лучше рубить хвост сразу, чем по кускам. А его, мясая людей, делая их врагами, рубят по кускам уже шесть лет.

Слом аппарата тоталитаризма был бы продолжением революции. Пока что она приостановлена. Надолго ли? Видимо, до тех пор, пока за дело не возьмутся новые люди. Соответствующие моменты. Которые сделают именно то, что нужно сделать сегодня, потому что завтра будет поздно. Месяц бездействия, публичные вынесения отношений — это не под силу, а их ведь в нынешнем российском правительстве минимум половина. Эти люди должны уйти. Но тех, кто должен прийти им на смену, что-то не видно. И это не прибавляет оптимизма.

Евгений ПАНОВ,
политический обозреватель «Российской газеты».

Четвертая сессия Верховного Совета РСФСР



Парламентский обозреватель Роберт МИНАСОВ передает из Белого дома

Парламентский обозреватель «Российской газеты» Роберт МИНАСОВ передает из Белого дома.

Вчера утреннее заседание началось с того, что Шахрай в резкой форме обвинил исполняющего обязанности Председателя Верховного Совета РСФСР в неэтичности и безтактности, привел в доказательство примеры. Он предложил включить в повестку вопрос о защите чести и достоинства парламента и парламентариев. На этот выпад Хасбулатов заявил, и это он уже не раз делал, что, если того

...А ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ ГРОЗИТ ОТСТАВКОЙ

пожелает парламент, он готов уйти со своего поста. И тут же поставил на голосование предложение Шахрая, Верховный Совет отклонил его.

Однако зуд конфронтации на том не прекратился. Спустя 20 минут уже другой депутат поднимает тот же вопрос, и снова парламент отвергает это предложение. Наконец Владимир Лукин просит парламентариев закрыть тему и заняться делом.

Выплеснув эмоции, народные депутаты приступили к обсуждению поправок к проекту Закона РСФСР «О выборах главы администрации». Отношение к нему неоднозначное. Сергей Шахрай считает, что, во-первых, цели своей — усиления исполнительной власти — парламент этим законом не достигнет. Во-вторых, вряд ли к урнам придет больше 50 процентов избирателей. Наконец, выборы будут дорого

стоять. Кстати, уже поступила вест о том, что Вышкоростан отказался участвовать в выборах главы администрации. То же собираются сделать Тува, Могул найты и другие последователи.

Депутаты Красавченко и Исправников предложили следующую поправку: «Допускается совмещение постов главы администрации края (области) и главы администрации соответствующего краевого (областного) центра». Тогда для чего же назначать выборы? Пусть себе совмещают. Поправку отклонили.

Разрядились парламентарии, когда на голосование была поставлена поправка к первой статье «Настоящий закон действует на всей территории РСФСР, в том числе в республиках в составе РСФСР, если иное не предусмотрено законодательством этих республик». Развесли-

ло депутатов то, что эту поправку отверг Совет Национальности. Но, как выяснилось, именно она, эта поправка, и предложила накануне эту поправку, что и засвидетельствовал сам Председатель Совета Национальностей Рамазан Абдулатипов.

Пришло голосовать повторно — одобрили.

На заседании поднимался вопрос об экономическом соглашении, которое собираются подписать бывшие союзные республики. Есть информация о том, что Совет Министров РСФСР уже обсуждал это соглашение и поручил подписать его первому заместителю Председателя Совета Министров России Олегу Лобову. Парламентарии встревожены тем, что до сих пор незнакомы с документом.

Руслан Хасбулатов заявил, что никакое соглашение не будет подписано, пока его не обсудит парламент.

В повестку сессии

О ЧЕМ МЯУКАЮТ КОТЫ В ТЕМНОЙ КОМНАТЕ

Мяукают они сейчас о партийной собственности. Цинизм невероятный, оглушающий, ничем не прикрытый. Большевики, которые натравили крестьян и рабочих на дворянские усадьбы и фабрики, большевики, которые согнали крестьян с земли, большевики, которые под знаком учения Маркса все экспроприировали, большевики, которые победили благодаря отрицанию собственности, сегодня вдруг воспылали гневом по поводу призывания их собственности. Почитай же коммунистические газеты, что ни страница, то плач по былым коммунистам, которых ну совсем замордовали, лишили источников пропитания, мест отдыха, лечения и т. п.

Плакать, конечно, есть о чем. Десять лет КПСС жила за счет народа, обирала его нагло, бессовестно. Объяснения на этот счет бывшего Генсека, что, дескать, КПСС сама одержала себя, вызваны либо некомпетентностью, либо, разумеется, трудно представить, либо же лезем походить прежде возмужавшему ни организации.

Думаю, сведущие люди еще расскажут нам, как приращено имущество партии. Я же скажу лишь то, о чем знаю: об издательской деятельности.

Известно, что до последнего времени подавляющая часть газет и журналов издавалась компартией и на ее полиграфических предприятиях. Прибыль получали колоссальную — сотни и сотни миллионов рублей ежегодно. За счет чего? Прежде всего благодаря искусственному занижению цен на бумагу и на услуги связистов. Это, меж-

ду прочим, привело к тому, что бумагоделательная отрасль окончательно захирела, а почтовики дошли до такого состояния, когда вступают возражать амичион. И если бы был поставлен вопрос, куда направить замороженные авансы КПСС, то по справедливости их следовало бы пустить в обрабленные партия отрасли — бумажно-целлюлозную и связь.

Приведу несколько фактов, которые, надеюсь, убедят не только читателей, но и коллег из «Правды», скорбящих о своем бывшем хозяине и его хозяевах.

Мало кто из читателей «Правды», других коммунистических газет, насладившись зарубежными новостями, задумывался о том, а откуда орган ЦК КПСС берет валюту для более полусотни соборных пунктов в разных странах света. Между тем на содержание корпунктов «Правды», «Сельской жизни», «Рабочей трибуны», «Комсомольской правды» в нынешнем году потрачено около трех миллионов инвалютных рублей. А сколько их потрачено за многие годы!

Так вот, уважаемые недотанки и другие экспортеры, это ваша валюта. Вы ее заработали, а бывшие премьеры Союза Рыжков и Павлов, ухватив просьбу ЦК КПСС, направили запрошенную сумму (чтобы действовать не нажимая) сначала в Госкомиздат СССР. Ненашему транспорту направил ее в издательство «Правда», а издательство тем же транспортом — в редакцию. Кстати, одну из газет финансировало частично КГБ, ну а КГБ, как известно, занимается чем угодно, но только не добычей

нефти, а следовательно, черпает валюту из того же кошелька государственного кошелька.

Почему-то, рыдая и скорбя о партийной собственности, те же правдисты не хотят сказать своим читателям правду о том, что сами они — настоящие захребетники, что пяток — десяток пустяковых репортажей из какого-нибудь Зимбабве стоят народу десятки тысяч долларов.

Самое паразитическое то, что «Правда», «Советская Россия», «Рабочая трибуна», «Советская культура», «Учительская газета», «Учительский журнал», «Вопросы истории КПСС», «Диалог», «Партийная жизнь», «Рабочий (некоторые после путча изменили названия), оторвавшись от своего могущественного хозяина, назвавшись независимыми изданиями, теперь полной ложкой начали хлебать валюту из скудного российского бюджета. Одна «Правда», привыкнув жить на широкую ногу, понесет в этом году 235 миллионов рублей убытков. Предполагалось, что ЦК КПСС компенсирует их из своих запасов, но ведь сегодня нет не только ЦК, а и самой КПСС, зато партии арестованы, поэтому раскошелиться придется трудовому коллективу издательства «Правда». Того самого издательства, которое Указом Президента РСФСР передано в ведение Министерства печати и средств массовой информации России и прибыль которого должна быть перечислена в российский бюджет. Около миллиона на рубль российский бюджет недополучается из-за убыточности «Рабочей трибуны».

полтора миллиона налоговладельцы выложит «Советской России», около миллиона — «Партийной жизни». А всего — 33,5 миллиона рублей.

Хотелось бы спросить правительство России: неужели у него нет денег насущных проблем, чем финансирование убыточных коммунистических изданий?

Грубое нарушение Закона о печати, который допускает издание убыточных газет и журналов только в том случае, если учредитель способен возместить убытки. От названных же изданий этого ждать не приходится.

Разумеется, нельзя не считаться с той ситуацией, в которой оказались коммунистические издания. Неправильным было бы требовать их немедленного закрытия из-за финансового банкротства. Надо дать им шанс выжить в будущем году. Но пусть редакция этих изданий умерит аппетит. А ужаться без ущерба есть в чем. Скажем, «Правда» содержит не менее 150 легковых автомашин. Думається, для публикации истинной правды «Правда» хватало бы и четырех страниц. Уменьшение же объема позволило бы сэкономить на «маге».

Все сказанное в общем-то всего лишь реакция на ханжеские стоны некоторых коммунистических лидеров и газет, на их стремление разжечь в обществе серболобное гражданство. Факты, как видите, показывают другое: в темной комнате жалобно мяукают не бездомные, а обещившиеся коты.

Леонид ЛАГИН.

Интервью в номер

ПРЕЗИДЕНТ НЕДОСТУПЕН. УЧИТЕЛЬ НА ГРАНИ НИЦЕТЫ

— Кто в аппарате Президента отвечал за создание новой структуры?

— Государственный секретарь Бурбулис.

Во-вторых, раньше в правительстве РСФСР был заместитель председателя Совмина, который специально курировал науку и образование. В связи с реорганизацией эту должность утратили, а круг вопросов передали другому заместителю, у которого и без того обширная социальная сфера. Потеряв выход на самый «верх», два министра, Мальшев и Днепров, бьются, пытаются решить многочисленные проблемы по реализации Указа Президента, один — по науке и вузам, другой — по народному об-

разованию. Наш комитет и лично два месяца не можем добиться приема у Президента. В результате интересы многомиллионного корпуса учителей, преподавателей вузов на самом высоком уровне защиты оказались никому. И вот мы получили то, что получили — обращение ЦК отраслевого профессора с информацией о предавосточной ситуации во многих колледжах школ и других учебных заведениях.

— Владимир Павлович, обоснованы ли требования учителей повысить зарплату до 1500 рублей, обеспечить продуктами и промтоварами по государственному ценам и другие?

— Вне сомнения. Россия первая из союзных респуб-

лик приняла решение увеличить зарплату учителям и другим работникам народного образования. Что подтолкнуло сознание правительством поднять ставки в масштабах страны. Учителя даже полторы тысячи получили значительную материальную прибавку. А наш российский учитель остался с 300 рублями. Цены безудержно растут, предприятия меняют трубы на мясо, карточку на сапоги, руководство РСФСР занято глобальными преобразованиями, и никому нет дела до бедного учителя, которому выйти на бартерные сделки не с чем, и его семья обречена остаться без элементарных средств к существованию.

— Что же вы намерены предпринять?

— В ближайшие дни на комитете обдумив создавшуюся ситуацию и будем принимать чрезвычайные меры, о чем я поставлю в известность сессию Верховного Совета. Я не думаю, что в условиях галопирующей инфляции учителя спасут даже полторы тысячи в месяц. В Указе Президента о развитии образования заложена относительно высокая, а не абсолютная норма: ставка заработной платы учителя — не ниже средней в промышленности, с учетом индекса цен. Это значит, что она должна поддерживать уровень проживания в самых непредсказуемых ситуациях при переходе к рынку.

В связи с вашим вопросом я бы еще хотел обра-

титься к местным органам власти, которые финансируют школы из своего бюджета. Поддержите учителя, иначе очень скоро никому будет учить наших детей. В нашем ведении предприятия, организации, в том числе коммерческие структуры. Повлияйте на них, пробудите сочувствие к людям, которые, не имея ничего, поддерживают в детях надежду на улучшение жизни, возрождение добра, патриотизма. И тогда учитель не будет «чужаком» при распределении продуктовых или промтоварных заказов. Почувствовать эту заботу, он принесет в каждый дом блага, которые никакими деньгами не оценишь, — хорошее самочувствие ребенка.

В свою очередь наш комитет, Верховный Совет сделает все возможное, чтобы Указ № 1 Президента, по которому оценивается деятельность главы государства, был выполнен. Угроза забастовки учителей должна быть остановлена. Надеюсь, Борис Николаевич откроет двери своей приемной.

Галина МЫЛЬНИКОВА.

КОНЦЕССИИ ПОЧТИ ЧТО УДАЛАСЬ. НО НАРУШИЛИ ЗАКОНЫ. А ЖАЛЬ.

30 сентября Президиум Верховного Совета РСФСР едва не отменил постановление Совмина России № 44 «Вопросы о российско-американской государственной компании «Роскана», которое М. Силаев подписал 24 августа 1991 года. Проект решения ВС России отложен на доработку. В нем говорится, что при подготовке правительственного документа грубо нарушены законы РСФСР «Об иностранных инвестициях», «О предпринимательстве и предпринимательской деятельности», и известный Указ Президента России «Об обеспечении экономической основы суверенитета РСФСР», что ведет к серьезным нарушениям экономических интересов республики.

На заседании Президиума недумственно прозвучала мысль о заинтересованности правительственных чиновников в выдаче разного рода льгот коммерческим структурам и перекачке госресурсов в их руки. Несколько директоров на сессии парламента компания «Роскана» была названа моностром, которому в долгосрочное пользование передавались 16 нефтяных месторождений, три газовых, три угольных, шесть разработок торфа и сапропеля.

За подробностями этой истории редакция обратилась к председателю подкомитета по внешнеэкономическим связям Леониду ГУРЬВИЧУ.

— Почему этот факт всплыл именно сейчас, когда правительство лишилось премьер-министра и теперь находится в сложном положении?

— Со всей ответственностью заявляю, что ни к каким политическим нюансам это дело не имеет отношения. Оно возникло случайно. Документ мне принесли из «Росканитора». Его содвинули несколько министров, в том числе финансов, геологии, торговли, зам. министра экономики. Из Минюста РСФСР отзыв поступил отразительный: нарушение законов. Но на эти замечания кто-то, пока нам неведомый, наложил резолюцию: «чуждое». Чего, конечно же, сделано не было. Так и начался обмен. И Силаев подписал постановление, якобы согласованное с членами правительства.

В этом постановлении налицо все признаки концессионного договора. Во втором пункте, в частности, речь идет о передаче одному из акционеров компании в долгосрочное пользование месторождений нефти, газа, угля, торфа и т. д. По мере их выработки предполагается открывать следующие. Но концессионного договора нет. Хотя статья 40 Закона об иностранных инвестициях предусматривает в таких случаях оформить сторонам юридический уровень своих обязательств. Это и привело к целому ряду нарушений в дальнейшем.

— На заседании Президиума Верховного Совета республики вы сказали, что кто-то очень заинтересован в выдаче льгот и перекачке ресурсов в частные руки, что за всем этим стоят не ошибки, а нечто большее. Так что же это на самом деле и чем грозит реализация проекта?

— Еще не закончена экспертиза и расчеты, кроме предварительных. Пока мы

не смогли выяснить, что компания зарегистрирована за 10 дней до подписания постановления правительства и тоже с нарушением закона. Ведь нет такой собственности, как государственно-акционерная. И ни один экономист не мог объяснить суть такого термина.

— АНТ представлял ведь тоже нечто подобное? — Я бы не хотел проводить параллели. Об амбициях людей, готовивших этот документ, можно судить по пунктам, помеченным «не для печати», которые, правда, И. Силаев вычеркнул. Предписывалось придать аппарату этой компании статус министерства со всеми социальными и материальными благами. Его председатель получал ранг министра. В свою очередь сотрудники «Росканы» приобрели бы еще и валютные льготы. А как расширить пункт, которым госорганы должны оказывать содействие при пропуске грузов компании через границу? О чем речь? Там же закрыть глаза?

— Такая ситуация невыгодна и иностранным инвесторам, поскольку платно на производ. Совета Министров. Застря при этом кто-то другой? Весте Силаева и подписать другое постановление. Непонятно, кто и как будет расплачиваться.

— Мы не кричим: караул, грабит Россия. Мы — за концессию, за то, чтобы внедрять высокие технологии добычи ископаемых. У нас плохо с этим делом. Но мы заинтересованы и в том, чтобы наша репутация не была подмочена.

— И все же вернемся к вопросу о том, что за всем этим стоят не ошибки, а нечто большее.

— У нас есть несколько способов, которыми ловко пользуются для перекачки госсредств в карманы акци-

Со съезда Движения «Солдатские матери России»

Делегаты 50 городов 14 союзных республик постановили и требуют:

1. Создать независимую следственную группу при Прокуратуре РСФСР по расследованию преступлений против человека в Вооруженных Силах, ВМФ, МВД, КГБ, других военных подразделениях. Состав — 200 человек формирования следственной группы по согласованию с исполкомом движения «Солдатские матери России».
2. Незамедлительно объявление амнистии для всех военнослужащих, оставших место службы в связи с нарушением прав человека в отношении находящихся в бегах, изоляторах, на гаутвахтах, в штрафных батальонах, тюрьмах, исправительно-трудовых лагерях.
3. Особые меры социальной защиты прав человека для военнослужащих срочной службы — круглых солдат во время прохождения службы и после демобилизации из Вооруженных Сил, ВМФ, МВД, КГБ, других воинских формирований.
4. Свободный доступ в психоневрологические диспан-
- серы и тюрьмы — места содержания военнослужащих срочной службы.
5. Незамедлительная отмена Указа Президента СССР о назначении на должность Председателя Государственного комитета по делам военнослужащих и членов их семей Алексеева Анатолия Алексеевича.
6. Представить на ЦТ во Всесоюзной программе вечернего времени.

Цель: прямая трансляция из 1-го подъезда Верховного Совета РСФСР — места массовой забастовки — голодовки матерей-делегатов съезда движения «Солдатские матери России», ставших на защиту прав военнослужащих, которые нарушаются в Вооруженных Силах, ВМФ, МВД, КГБ и других воинских формированиях.

Продолжительность: 2 часа в вечернее время (18—22 часа).

Постановление принято единогласно.

Председатель съезда **ЛИМАРЬ Л. М.**
Секретарь съезда **ТРОНОВА Т. Ш.**

ОБРАЗОВАНА КОМИССИЯ

Решением от 2 октября 1991 года Советом Республики Верховного Совета РСФСР образована Комиссия по анализу соблюдения банковского законодательства под председательством П. А. Медведова.

Комиссия обрабатает ко всем банковским и коммерческим структурам с просьбой оказать возможное содействие в ее работе и представить документальные материалы, способствующие объективной оценке существующих проблем.

Просьба направлять материалы в Дом Советов РСФСР, Красноперекопская наб., д. 2. Подкомиссия по работе с банками.

За пол-года — профи

Бывший советский менеджер, а ныне глава Европейского представительства Окимаевского союза боевых искусств и координатор представительств ассоциации телохранителей на территории СССР Иосиф Линдер начал занятия с рядовым составом местной милиции. Он обещал за полгода сделать милиционеров профессионалами высокого класса, владеющими приемами борьбы и самообороны.

Короткой строкой

● За десять дней, прошедших после подписания в Железноводске соглашения, под которым стоят подписи бывших руководителей Азербайджана, Армении, России и Казахстана, в Назарном Карабахе убиты 20 человек.

● По поручению сессии Приморского краевого Совета заместитель председателя Совета Д. Григорьев

МЕНЯЕТСЯ МИР, А ЗНАЧИТ, МЕНЯЕТСЯ И КАРТА МИРА

Не прошло и месяца с момента провозглашения независимости Эстонской Республики, как в ряде средств массовой информации прошло известие о том, что Эстония имеет некие территориальные притязания к России, реченные как опасный прецедент в нынешней неблагоприятной, взрывоопасной ситуации в стране. За разъяснениями мы обратились в Президиум Верховного Совета Эстонской Республики. Вот что сообщил нам пресс-атташе Леана ШЕР.

Постановлением Президиума Верховного Совета Эстонской Республики признан недействительным ряд указов Президиума Верховного Совета СССР от 1945, 1947 и 1956 гг., касающихся изменения границ Эстонии. Почему? Во-первых, изменение границ есть prerogative Верховного Совета, а не его Президиума, во-вторых, и сам Президиум, когда решал эти вопросы, собиравшись в количестве трех-четыре человек из десяти, то есть кворума не имел. Таким образом, отмененные ныне указы приняты в нарушение существовавшего тогда законодательства и юридически несостоятельны.

К истории вопроса, 2 февраля 1920 г. в Тарту был подписан мирный договор между Эстонской Республикой и Россией (т. н. Тартуский мир), по которому были определены и границы между двумя государствами. Этот договор никогда никем не отвергался и зарегистрирован в ООН как ныне действующий. Эстонская Республика как субъект международного права признана другими государствами в границах, определенных Тартуским договором. В настоящее время существует некоторое несоответствие между юридическим статусом республики и действительным ее положением, потому что нынешние границы Эстонии отличаются от границ, признанных Тартуским договором, как на севере (с нынешней Ленинградской областью), так и на юге (с нынешней Псковской областью).

Но проблема урегулирования территориальных вопросов касается не только сухопутных границ. Предстоит решить и проблему разграничения водного пространства. По международному праву морская граница должна пролегать на расстоянии 3—12 миль от берега. Если мы проведем 12-мильную линию от берегов Эстонии, она вплотную подойдет к двум островам, переданным в свое время Финляндии Советскому Союзу и принадлежащим сейчас Российской Федерации. До сих пор граница пролегла таким образом, что Эстония не имела своей шельфовой зоны. Каким образом она должна проходить сейчас? Существует соглашение между Финляндией и СССР о разграничении территориальных вод Финского залива. Очевидно, что с возвращением на международную арену Эстонской Республики предстоит вернуться и к этому вопросу.

То есть речь идет о решении целого комплекса вопросов, связанных с границами. Причем проблема эта гораздо шире и многограннее, чем необходимость договориться,

РСФСР Игорь Иванов, который по его выражению, стоял у ее истоков. В октябре прошлого года из поездки в США Григорий Явлинский привез программу «Нагорный мир». Ее разработали три североамериканские компании. Основная из них — национальный банк «Рикс» в Вашингтоне, вице-президент которой был послом США в НАТО. За пять лет они предлагали построить в России 670 предприятий по переработке пищевой продукции: мясо — птицекомбинаты, бойни, супермаркеты. Потребление мяса у нас увеличилось бы на 20 килограммов в расчете на одного человека. Стоимость программы оценивалась от трех до пяти миллиардов долларов.

Но таких средств у России нет. Единственное, что могли предложить, — это топливно-энергетические ресурсы глубокой переработки. Пройденные были все этапы совминовских структур. Но в феврале, в разгар дела о 140 миллиардах, программа оказалась в стадии клинической смерти. Американцы собирали документы, Игорю Иванову же удалось в последний момент убедить премьер-министра, что дело стоит. Оно было поручено заместителю Председателя Совета Министров Александру Каменеву. В итоге компания была учреждена с уставным капиталом 100 млн. рублей с российской стороны, а с североамериканской — 50 млн. долларов.

Зачем же понадобилась «крыша» Совмина? Американские партнеры требовали гарантий правительства. Без такого документа работать у нас при отсутствии рыночных структур и законов практически невозможно.

Такая ситуация тогда носила очень большой политический отпечаток. Грязь веди люди на вполне определенных людей. Была истерия, с одной стороны, и попытки защиты — с другой. Но в этом противостоянии не было рационального. Поэтому дело Филиппина не имело положительных последствий. Выпущенный ребенок вместе с водой.

Подчеркиваю, не хотелось бы, чтобы и сейчас раскрутилась подобная истерия, чтобы снова кто-то начал искать врагов. Поверьте, мы не собираемся хоронить программу, под которую делалось это постановление. Нужно его привести в порядок в соответствии с законодательством. Я даже готов воссоздать ситуацию, когда в средствах будут погашены капиталы акционерной компании. Как они ими распорядятся, остается только гадать.

— Если допустить, что все, что вы говорите, подтвердится, то неизбежен вопрос: почему, так стремимся заполучить кредиты и инвестиции, которые очень нам нужны, мы непременно попадаем в какую-нибудь историю? Все это походит на пир во время чумы.

— Все эти громкие дела, возникающие одно за другим, — лишь вершина айсберга. Глобальная причина в том, что нет ясной экономической программы правительства. Поэтому министерства и ведомства действуют кто во что горазд.

После путча прошло полтора месяца, а мы все нахо-

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

Народный депутат РСФСР Д. Добжинский в ответ на публикацию А. Захарова, помещенную в «РГ» 24 сентября, прислал письмо: «Общая, о которых идет речь, осуждена не объективно». И предложил свою точку зрения.

В соответствии с Законом о печати и статусом народного депутата мы ее публикуем, хотя не во всем с ней согласен. Сожалеем, но в предельно высокой степени голословных утверждений и эмоций, чем конкретных фактов.

На двух встречах руководители аппарата Президиума с российскими депутатами в сентябре государственный секретарь Г. Бурбулис выдвигал тезис о консолидации консервативных сил после путча. Далее шла речь о попытках реванша РКП, проникновении безработных партаппаратчиков в разгар дела о 140 миллиардах, программа оказалась в стадии клинической смерти. Американцы собирали документы, Игорю Иванову же удалось в последний момент убедить премьер-министра, что дело стоит. Оно было поручено заместителю Председателя Совета Министров Александру Каменеву. В итоге компания была учреждена с уставным капиталом 100 млн. рублей с российской стороны, а с североамериканской — 50 млн. долларов.

Зачем же понадобилась «крыша» Совмина? Американские партнеры требовали гарантий правительства. Без такого документа работать у нас при отсутствии рыночных структур и законов практически невозможно. Такая ситуация тогда носила очень большой политический отпечаток. Грязь веди люди на вполне определенных людей. Была истерия, с одной стороны, и попытки защиты — с другой. Но в этом противостоянии не было рационального. Поэтому дело Филиппина не имело положительных последствий. Выпущенный ребенок вместе с водой.

Подчеркиваю, не хотелось бы, чтобы и сейчас раскрутилась подобная истерия, чтобы снова кто-то начал искать врагов. Поверьте, мы не собираемся хоронить программу, под которую делалось это постановление. Нужно его привести в порядок в соответствии с законодательством. Я даже готов воссоздать ситуацию, когда в средствах будут погашены капиталы акционерной компании. Как они ими распорядятся, остается только гадать.

— Если допустить, что все, что вы говорите, подтвердится, то неизбежен вопрос: почему, так стремимся заполучить кредиты и инвестиции, которые очень нам нужны, мы непременно попадаем в какую-нибудь историю? Все это походит на пир во время чумы.

— Все эти громкие дела, возникающие одно за другим, — лишь вершина айсберга. Глобальная причина в том, что нет ясной экономической программы правительства. Поэтому министерства и ведомства действуют кто во что горазд.

После путча прошло полтора месяца, а мы все нахо-

Старые песни на новый лад

Где же, как не у нас, искать практической поддержки новой революционной теории со старым большевистским привкусом? В соответствии с теорией и практикой большевистская. Здесь все — от резких изменений тактики, исходя из революционной целесообразности (то за прямые выборы главы администрации, то за назначение до использования смутной ситуации, не имея созданной (путч), что овладели властью. Тем противникам, кого никак нельзя обвинить в прямом пособничестве путчицам, приписываются «глубокошоколлированные» действия по осуществлению планов ГКЧП.

Кое в чем действия переключили и большевиков. Те считали себя «Умом, Честью и Совестью нашей эпохи». Но куда им до использования смутной ситуации, не имея созданной (путч), что овладели властью. Тем противникам, кого никак нельзя обвинить в прямом пособничестве путчицам, приписываются «глубокошоколлированные» действия по осуществлению планов ГКЧП.

Все это было бы смешно, если бы наш народ на себе не испытал, как кончатся энергичные действия фана-

Старые песни на новый лад

оправдаться так скоро и с большей силой, чем предполагалось.

Сейчас Томск сотрясается от митингов, на которых сторонники Сулакшина обвиняют во всех бедах области Кушелевского, принимая умилитивные резолюции, а тех, кто осмеливается возражать, либо не пускают к микрофону, либо после первых же слов буквально отталкивают от рук. Случаются и потасовки. В адрес депутатов группы «Действие» здесь можно услышать вопли: «Фашисты! Прелатели! Провокаторы!». А ведь все они еще год назад были рядом с Сулакшиным, но отошли от этого известного всей России демократа из-за отмененных выше его личностных качеств. Очевидно, митинги кажутся известным собранием трудящихся тридцать седьмого года.

В местной прессе лавина восхвалений Сулакшина и, мягко говоря, необъективной информации об областном Совете, исполкоме и их руководителях. Такая же информация и в упомянутой статье А. Захарова. Здесь не место ее опровергать. Автор только перекладывает в изрядно приращенном виде тезисы демократичной и предвостельной, за которые они, наделен, ответил в суде. Во всяком случае прокурорской области уже переданы соответствующие заявления.

Понимаю, что не отнять мне этой статьей всю грязь, вылитую «истинными демократами» на областную Совет и на многих достойных людей. Просто обидно за область, которой прочно приклеен ярлык лигачевской вотчины. Понимаю, что вижу в разнуданном деятельности соратников Сулакшина прямое следствие тезиса о консолидации консервативных сил.

Видимо, кто-то из консервативов вынужден прикрывать свои убеждения при себе. Но со многих из них пресс свалился пресс партийного давления, и они наконец действуют по совести, а не по ложно понимаемому долгу.

Самое время заняться делом на пользу народу, а заботы по искоренению и выведению из чистой волю оставив тем, кому это положение по штату. На создание следовало бы Геннадия Эдуардовича ориентировать Степана Степановича, а не на вырывание корней гюлкачизма в лигачевской вотчине.

В конце своей статьи А. Захаров спрашивает, кто на этот раз оклеивает прав — Борис или Егор? По моему, этот вопрос не актуален. Важнее другой — правы ли разнуданцы в деятельности соратников Сулакшина? Уверен, ближайшее время покажет, что глубоко не правы.

Д. ДОБЖИНСКИЙ,
член ВС РСФСР.

Панорама страны

ЛАТА БЕЖИТ БЫСТРЕЕ РУБЛЯ

Латвийские деньги — латы будут отпечатаны в ФРГ, о чем уже достигнуто соглашение, а ввести их намечено во второй половине следующего года. Появление в обороте новых банкнот должно предшествовать созданию для них стабилизационного фонда.

Главный вопрос — как поступят здесь с рублями после появления латы, не выводит ли их масса, скажем, Россию, усилив в ней инфляцию? По мнению представителя министерства экономики, данная проблема нуждается в обсуждении на межгосударственном уровне. При этом он добавил: «Тут мы напомним о сумме в более чем пять миллиардов — вкладов наших жителей, которую не спешит им вернуть Сбербанк СССР после национализации его учреждения на территории Латвии».

ВСЕОБЩАЯ ВОИНСКАЯ!

В правительстве Эстонии состоялся обсуждение вопросов, связанных с призывом юношей на действительную срочную службу в армию обороны республики. Предполагается, что срок службы составит от 18 до 24 месяцев. Что касается родов войск и их численности, то в этих вопросах еще нет ясности. Не сформирован пока и офицерский корпус, хотя в Эстонии уже образован Союз офицеров, в который вошли не только бывшие офицеры эстонской армии, но и некоторые офицеры запаса Вооруженных Сил СССР.

НЕ ОПРЕДЕЛИЛИСЬ С ГРАЖДАНСТВОМ

Около 40 процентов жителей Литвы, имеющих потенциальные возможности стать гражданами республики, еще не сделали выбора.

Согласно действующему законодательству все жители республики, имеющие право на литовское гражданство, даже те, кто здесь родился и прожил всю жизнь, обязаны до 3 ноября получить временное удостоверение гражданина Литовской Республики или хотя бы письменно заявить о своем намерении. Сделавшие положительный выбор автоматически лишаются гражданства СССР или какой-либо другой страны.

Те, кто до ноября рубежа не определился, автоматически станут «гражданами чужого государства или людьми без гражданства».

ЦЕНЗ ДЛЯ ПРЕЗИДЕНТА

Проект Закона «О выборах Президента Республики Узбекистан», принятый на сессии парламента республики, опубликован вчера для всенародного обсуждения в местной печати.

В нем говорится, что выборы Президента Узбекистана осуществляются гражданами республики на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Согласно проекту закона он избирается сроком на пять лет. Им может быть только гражданин республики не моложе 35 лет и не старше 65 лет. Президент не может быть народным депутатом и избираться более двух сроков подряд.

Каждый ребенок, отправленный за рубеж на пересадку костного мозга, лишается надежды на жизнь пятерых-семерых тяжело больных детей здесь. А ведь есть возможность помочь всем, утверждает кандидат медицинских наук Георгий МЕНТКЕВИЧ.

Некоторые время назад советская медицина всколыхнула сенсацией, пожалуй, скорее, на «грустный праздник»: открылось детское отделение по пересадке костного мозга — первое в стране. И, как утверждал заведующий новым отделением, кандидат медицинских наук Георгий Менткевич, лучшее в Европе.

Боксы оборудовала германская фирма «Сигт». Минидрар выделил для «первенца» 600 тысяч инвалютных рублей.

ПОЧЕМУ НАМ ПРИХОДИТСЯ ЛЕЧИТЬ ДЕТЕЙ ЗА ГРАНИЦЕЙ

Сами боксы обшили в половинную сумму. На остальные деньги должно быть закуплено специальное оборудование для палат. Для подвоза Виешкокомбанк СССР, не торопится оплачивать заказы инофирмам.

Однако прекрасных боксов всего пять. Пять — на всю страну! Это значит, что в течение года здесь смогут сделать только 30 пересадок костного мозга.

Правда, ведутся переговоры об открытии подобного отделения и в детской республиканской больнице. Но еще три десятка пересадок в год тоже не решат проблемы: подобной операции ждут тысячи детей.

Сам по себе эта операция несложная, много усилий не

требует. Но вот последующий уход за больным очень серьезный: повышенная стерильность палаты, дорогая антибактериальная терапия, специальные препараты крови, специальное питание.

Человек медленно и забавно возвращается к жизни. Такой больной проводит на койке в боксе от трех месяцев до года. Вот почему отделения по пересадке невелики. Их пропускная способность мала. Скажем, в лос-анджелеском

госпитале профессора Сигтега, где, кстати, полугодовую подготовку проходят и Менткевич, всего 15 коек.

Пересадку костного мозга уже лет десять используют при лечении лейкозов во многих странах мира. Почему же до нас этот метод шел так долго?

— Метод очень дорог, — рассказывает Г. Менткевич. — А наше государство никогда не выделяло достаточного количества средств медицине. И у американцев пересадка костного мозга — одно из самых дорогих «удовольствий».

В среднем она обходится в 250 тысяч долларов. Бывает и намного выше. Однако не будем забывать, что медицина в США страховая. Если человек застрахован, ему делают любую операцию, ско-

лько бы она ни стоила, расходы покрывает страховая компания. Тем, кто не застрахован, помогают благотворительные фонды. Сами клиники активно поддерживаются и государством, и частными компаниями. Так, на счету профессора Сигтега 10 миллионов долларов. Из них частные пожертвования — почти половина. Это больше, чем бюджет всего Всесоюзного онкоцентра, где находится наше отделение, в несколько раз. А ведь у Сигтега — только детское отделение, где делается 150 пересадок в год. Всех нуждающихся наше отделение спасти не может. Лечат же хорошо не везде.

В-первых, собрать летских трансплантологов и усадить их за стол переговоров. Дальнейшая их конфронтация просто безразлична.

Во-вторых, обратиться к крупным предприятиям, фирмам, ведомствам. Не будем забывать о главном достоинстве зарубежного партнера: чем крупнее заказ, тем он дешевле. Может быть, даже стоит собрать своеобразный олеусульский совет из представителей фирм, банков, компаний, предприятий, готовых помочь детям. И еще — надежда на родителей. Кто, как не они, больше других заинтересованы в решении этой проблемы?

Программа короткая, но, кажется, достаточно реальная.

Фока СЕРГАЗИЕВА.

Это в Америке, в какую бы клинику ни попал ваш ребенок, его будут лечить по так называемому протоколу, исполняемому по всей стране. Протокол — это толстая книжка, из которой врач берет строение, последовательные рекомендации по лечению каждого-нибудь заболевания у детей определенного возраста.

Здесь дана полная схема лечения, а врач выписывает свои результаты. Потом сравниваются итоги разных протоколов. Ведь в онкологии не найдено пока идеального лечения. Все ищут, но отгадываются от каких-то общих принципов.

У нас же врачи не обмениваются протоколами, потому что между центрами нет деловых контактов. Советские детские онкологи в отличие

от американских не любят собираться вместе. Они заняты межведомственными выездами и личными амбициями.

А как обидно, как горько, что каждый родитель старается увести ребенка на лечение за границу! Я не вправе упрекать родителей — они спасают собственных детей. Но удивляет равнодушие государства. Ведь можно помочь всем, открыв нужное количество отделений. И не после двухтысячного года, а в течение шести месяцев! Каждый, отправленный за рубеж на пересадку костного мозга, лишает жизни пятерых-семерых детей, оставшихся здесь. Две пересадки за рубежом — это стоимость всего нашего отделения. И если бы собрать ульяновскую на Запад валюту, то можно было бы построить за полгода — год.

Что ж, пора подводить итоги. Решить проблему с пересадкой костного мозга детям в России можно и достаточно быстро. Что для этого нужно?

Во-первых, собрать летских трансплантологов и усадить их за стол переговоров.

Во-вторых, обратиться к крупным предприятиям, фирмам, ведомствам. Не будем забывать о главном достоинстве зарубежного партнера: чем крупнее заказ, тем он дешевле. Может быть, даже стоит собрать своеобразный олеусульский совет из представителей фирм, банков, компаний, предприятий, готовых помочь детям. И еще — надежда на родителей. Кто, как не они, больше других заинтересованы в решении этой проблемы?

Программа короткая, но, кажется, достаточно реальная.

Фока СЕРГАЗИЕВА.

Через два дня после публикации этого объявления в Киркенесе приехали руководители «Печенганикеля» и местные руководители. Местные предприниматели устроили для них в одном из ресторанов прием, который вдруг был нарушен Коре и его сподвижниками. Они ворвались на банкет и налили грязную воду из озера близ советско-норвежской границы в рюмки с коньяком. Фотография этого инцидента попала во многие газеты.

Телефон Коре не умолкал несколько дней. Каждый день число участников этого движения увеличивалось на сто — сто двадцать человек.

Потом были поступки — участие в конференциях, пикетирование в Никеле у проходной комбината, стемки эффективного слайдфильма о наших жертвах индустриализации.

И есть результат! Норвегия пошла на нестандартный для нас поступок. Вместо угроз и санкций она сама готова финансировать реконструкцию советского металлургического комбината, который травит ее территорию.

Андрей Федорович, эту рабочую неделю вы уже как министр внутренних дел проведете, до этого была процедура «представления». В чем она заключается?

— Все довольно просто. Совмин и лично Иван Степанович Силев представят меня кандидата на пост министра. Президент в свою очередь издаст указ, и Лобов с Баранниковым представят меня уже личному составу.

— Учитывая ваш профессиональный стаж, тем более предыдущий, отнюдь не рядовой пост, можно сказать, что вы в руководящей структуре МВД человек не новый. Сегодня же все больше распространяется тенденция к участию в управлении МВД и КГБ. Каково ваше отношение к этой проблеме?

— Из 500 должностей номенклатуры МВД России примерно 130 должностей были укомплектованы представителями партийно-советского аппарата — не юристами, не специалистами. Я первый выступил против этого.

— Давайте говорить конкретно, ведь сегодня этот вопрос касается прежде всего столицы.

— Если исходить из политической обстановки, которая сложилась в Москве после путча, и того, что мы вводим новую структуру для органов внутренних дел в Москве, я поддерживаю идею, что в настоящий момент милицией

Генерал, который арестовал маршала

В МВД РСФСР состоялся предельно новый министр внутренних дел России Андрей Федорович Дунаев. Одно из первых своих интервью он дал «Российской газете».

— Расскажите немного о себе. В органах милиции вы работаете...

— 20 сентября исполнилось тому 34 года. В 17 лет поступил в Алма-Атинскую среднюю специальную школу милиции. Был оперуполномоченным УВД Кустанайской области. Обстановка в то время была очень сложной, мне как раз довелось расследовать напущенное дело об убийстве прямо в одном из райотделов семьи чеченцев. Но через несколько лет пришлось сменить климат — дал знать себя местный «деспотизм» комбината, комсомольцев итд. итп. После окончания Высшей школы милиции МВД СССР стал начальником уголовного розыска Чечено-Ингушетии. С отличием окончил Академию МВД СССР. Работал заместителем министра внутренних дел Дагестана. Это был период становления пресловутой советской мафии, появились первые случаи «развязки уголовного застоя».

Потом начальник УВД Вологодского облисполкома и Московской областной высшей юридической школы. Наконец, случилось назначение на должность заместителя министра по работе с личным составом. Женат. Двое сыновей — один капитан милиции в ГУВД Московской области, второй учится на юриста в Калининградском университете.

— Андрей Федорович, эту рабочую неделю вы уже как министр внутренних дел проведете, до этого была процедура «представления». В чем она заключается?

— Все довольно просто. Совмин и лично Иван Степанович Силев представят меня кандидата на пост министра. Президент в свою очередь издаст указ, и Лобов с Баранниковым представят меня уже личному составу.

— Учитывая ваш профессиональный стаж, тем более предыдущий, отнюдь не рядовой пост, можно сказать, что вы в руководящей структуре МВД человек не новый. Сегодня же все больше распространяется тенденция к участию в управлении МВД и КГБ. Каково ваше отношение к этой проблеме?

— Из 500 должностей номенклатуры МВД России примерно 130 должностей были укомплектованы представителями партийно-советского аппарата — не юристами, не специалистами. Я первый выступил против этого.

— Давайте говорить конкретно, ведь сегодня этот вопрос касается прежде всего столицы.

— Если исходить из политической обстановки, которая сложилась в Москве после путча, и того, что мы вводим новую структуру для органов внутренних дел в Москве, я поддерживаю идею, что в настоящий момент милицией

должен командовать политический деятель.

Вот Мырыкин был прекрасным специалистом, профессионалом, но наступило 19 августа... Почему мы вместе с Баранниковым вынуждены были стягивать сюда отряды милиции, когда здесь, в Москве, был почти стотысячный коллектив? Это один вопрос. Далее, сейчас мы очень остро ставим вопрос борьбы с преступностью, но без помощи населения нам просто не обойтись. Так что лучше мобилизовать силы общества на борьбу с преступностью? Комиссаров, специалист узко-профессиональный, или же человек, имеющий опыт политической борьбы, пользующийся авторитетом не только в своем кругу?

Новая структура предполагает иметь в системе ГУВД службы, которые могут возглавлять только специалисты. Служба криминальной милиции, которая сосредоточивает в своих руках все главные силы милиции: УРО, ОБХСС — начальник службы, он же первый заместитель начальника ГУВД. И вторая главная служба — общественной безопасности, которая будет отвечать за порядок на улице, — руководитель службы — генерал-майор ОМОНОМ. Но всем вместе-то должен руководить сегодня именно политический деятель.

Москва имеет некомплект личного состава более 6000 человек. Для сравнения: во всем уголовном розыске района чуть больше трех тысяч человек. Без коренной перестройки милиции порядок москвичам я не обещаю.

— А с кем бы вы лично более легко работали?

— Понимаю, о чем вы. Легче найти общий язык с профессором. Но сколько можно конфликтовать? Комиссаров стал сейчас средством борьбы Моссовета с мэрией, а московская милиция уже 11 месяцев без руководителя. Вот почему я и подписываю указы о назначении Мурашова начальником ГУВД Москвы и генерала Юмиссарова первым заместителем министра внутренних дел России.

— Сегодня многих интересует, как будут складываться отношения между МВД России и министерствами внутренних дел теперь уже суверенных республик, бывших российских автономий?

— Сложный вопрос. Вести успешную борьбу с преступностью в любой отдельно взятой республике невозможно, особенно в России. У нас ведь нет границ. А что касается национальных чувств, мне они как раз понятны — я по национальности мордвин.

Положение и права милиции четко определены в законе. По профессиональным вопросам мы полностью контролируем и инспектируем республику. Подчиненность и уважение друг к другу сохранили. Это показали, в частности, и события 19-21 августа. Были, конечно, свои эксцессы. Например, министр внутренних дел Чечено-Ингушетии, несмотря на мое личное предупреждение,

разослал приказ Пуго для исполнения во все райотделы. Теперь его хотят выставить чуть ли не национальным героем, дескать, он отказался применить войска для разгрома мирного митинга в Грозном. Но ведь он вызвал несколько раз в МВД России и требовал прислать войска! Никто ему их не дал.

— В чем вы видите гарантию независимости российского МВД от центральных органов?

— Гарантия прежде всего в Декларации независимости России, где четко сказано, что МВД РСФСР взаимодействует с МВД СССР. Еще многие вопросы не решены у нас с МВД Союза, но, думаю, сейчас «российский дух» переломился в аппарат союзного министерства и мы будем таки действительно взаимодействовать.

— Во время августовских событий вы непосредственно участвовали в аресте путчистов?

— В тот день я должен был лететь в отпуск в Крым. Наш ведомственный санаторий находится буквально в десяти километрах от Фороса. Но, естественно, отпуск пришлось прервать. Я связался с начальником УВД Крымской области генералом Русанком. Он говорит: «По нашим сведениям, Горбачев явил, но связи с ним самолета нет». Тут же я передал эти слова Русанку.

Еще раньше, в период проведения внеочередного Съезда милиции, когда в Москве, когда войска окружили Кремль, через одного товарища я узнал, что Ельцина и даже Горбачева могут убраться. Тогда аппаратыки растерялись...

Потом подписал телеграмму о выводе в Москву курсантов школ милиции, контролировал их прибытие. В частности, с Мырыковым у меня был очень неприятный разговор, когда несколько отрядов московской милиции вышли встречать отловленных курсантов: «Имейте в виду, в каждом отряде 200 человек, я прикажу им стрелять, если вы будете препятствовать, и они будут находиться в Москве с боем, но за каждую каплю крови будете отвечать лично вы...»

Пошла борьба за влияние, меня, естественно, поддержал Баранников. Когда отряды прибыли, получили сообщение от помощника Русанко, Валентина Перфильева, что на одном из самолетов (бортовой номер 85503) хочет вылететь Янаев. Мы решили самолет захватить. По Ленинградскому шоссе шли танки, и мы прямо по тротуарам со скоростью 80 километров в час помчались во Внуково. Этот самолет обнаружился быстро с помощью заместителя начальника милиции Внуково. Охрана, увидев нашу группу, разбежалась. Из той группы я и сформировал отряд, который сопровождал Русанко и Силева на переговоры с Горбачевым. Недавнее выяснилось, что их самолет собирался сбить...

Очень ценную услугу оказал нам Вадим Висторвич Бакатин. Мы знали, что с Пехлавым полетело около 80 человек охраны, крупный отряд был и в Форосе. На

же — всего 24 человека, хотя среди них и чемпионы Европы по стрельбе, и преподаватели самоубийцы из Грозной высшей школы милиции. Со мной рядом был полковник-«афганец» Вячеслав Бричев, да и сам я за свою службу по меньшей мере тысячу преступников задержал лично. Но Бакатин подкасал главное. Вы, говорит, покажите, что вы не весь отряд (там была половина полковников), вы, дескать, только командование, а за вами идут еще люди. В общей сложности мы выработали пять вариантов действий, но пригодился именно этот.

Прилетели на военный аэродром, связи никакой, остались охранять свой самолет, а с Рускиным договорились: если будет хоть малейший приказ в Алуту и отступать, да начал действовать самостоятельно. Слава Богу, этот план не пригодился.

Нашли кое-как машину, майор-авиатор помог, вместе с Бричевым и Стерлимовым поехали в ближайший район милиции в Севастополь-Северный. Оттуда я смог связаться с Георгием Русанком, генералом, он отдал приказ сосредоточивать силы в Алуте. Если что, я бы прибыл в Алуту и отступать, да начал действовать самостоятельно. Слава Богу, этот план не пригодился.

Где-то часа через два появились охранники Горбачева, 5-6 молодых ребят, по виду я понял, насколько они были вымотаны, но без приказа Русанко я их в самолет не пустил.

Стоявший рядом с нами президентский самолет (на нем прилетели Янов, Вялков, Тизиков с командой) охранялся личной охраной Пехлавова и военными. Но его «освободили» довольно быстро. Рускиной примчался с ледяными ребятами на одной «Волге» (четыре человека сидели в багажнике).

Самое напряженное время было в самолете, мы никак не могли решить, когда арестовывать путчистов, ведь охрана была все еще вооружена, и если бы началась стрельба и пробили бы обшивку самолета, погибли бы все. Как говорится, «все хорошо, что хорошо кончается».

Когда я подошел к Янову, он обернулся и, все еще не веря в происходящее, пробормотал: «Жахнет, меня арестовывают». Задержали всех, но Бакатина прокурор отпустил — он был депутатом. Той же ночью мы с Баранниковым отвезли всю банду в дачу Совета Министров, в Сенез, об этом не знал никто, кроме Ельцина.

— И в заключение, каким был первый день на посту министра?

— Вы знаете, я его даже не почувствовал, ведь после назначения Баранникова я фактически исполнил обязанности министра.

Главное, что я хочу сказать, мне очень повезло не потому, что я стал министром, а потому, что мне достался личный состав, проверенный на все сто. За Российскую милицию я спокоен.

Кирилл ГОРЛОВ.

НЕ СИЛОЙ — ТАК ДОБРОМ

Государство — это не заводы

Еще двадцать пять-тридцать лет назад Норвегия мы могли называть страной «нашей», если бы не странная любовь норвежцев к своей королевской семье. Мы несколько сторонились этой конституционной монархии, хотя в остальном были весьма схожи: рабочая партия у власти, мощный государственный сектор, жесткое централизованное планирование, абсолютно управляемая из государственных кабинетов банковская система. И даже члито внешне мы почти не отличались — более чем скромные домишки и одежда, многочисленные очереди за автомобилями, «степки» и «Москвичками», получающимися в обмен за рыбу.

И вот власть в Норвегии получили «правые». И стали делать то, что пытаются делать в нашей стране делать те, кого мы почему-то называем «левыми».

Во-первых, началось разгосударствление. И, кстати, продвинулось до сих пор. Процесс этот идет гораздо спокойнее и даже незаметнее, чем у нас. Все «медоуч» здесь, конечно же, продали тем, кто мог купить. А вот со средними и крупными предприятиями поступили иначе: преобразовали их в акционерные фирмы, сто процентов акций которых принадлежат самому же государству. Причем за счет смены вывески происходило это. Так государство сознательно отдало от себя знамя приватизации.

Второй шаг — привлечение иностранных компаний. Норвежцы совершенно логично рассудили: гораздо выгоднее не просто продавать добытые ресурсы, а привлекать к добыче и переработке. Расчет прост: с помощью современных технологий эти фирмы организуют добычу с меньшими потерями и затем, к примеру, извлекут из руды гораздо больше металла, чем сами норвежцы. А в качестве платы за свои услуги привлеченные фирмы получают часть дополнительно произведенной продукции. Причем норвежцы смело пошли даже на создание полностью иностранных компаний. Но зато экологические требования к таким предприятиям государство выставляло особенно жесткие. И требования эти выполнялись, так как владельцы не хотели международных скандалов.

— Я считаю, что норвежцы совершенно блестяще построили свои отношения с американскими фирмами, которые первыми пришли за нефтью и газом на наш шельф, — рассказывал мне один из высокопоставленных менеджеров «Норск Гидро» Бьёрн Бергсен. Мы сказали, хотим искать нефть — ищите. Найдете — будете добывать. Но, кроме арендных платежей, еще одно условие — на ваших добывающих платформах не менее половины рабочих и инженеров должны быть норвежцами. Им очень не

понравилось это условие, потому что они считали нас деревенскими парнями. Им пришлось нас учить добыче нефти. Им пришлось выдвигать к нам через плечо. Но теперь мы сами добываем свою нефть и газ и делаем это лучше американцев.

Шаг третий стал следствием двух предыдущих: развитие государственного сектора заставило развиться банковскую систему, и в 1984 году для коммерческих банков были наконец-то отменены ограничения в выдаче кредитов. Правда, годовое регулирование от свободы привело несколько банков к разорению, что, кстати, произойдет наверняка и с многими нашими банками. Но благодаря довольно сложной взаимоподдержке вкладчики не пострадали и доверие в банки попрежнему не было. Как раз коммерческие (поддерживали негосударственные) банки и финансировали многие экологические программы.

Сначала был... скандал

Экологическое мышление норвежцев проявляется поразному. Например, в том, что многие сознательно не покупают личные автомобили исключительно из соображений охраны природы. Они выбирают наименее зло для окружающей среды: пользуются исключительно общественным транспортом. Кстати, весьма комфортабельным.

Такой подход можно считать пассивным, если поближе познакомиться с активными сторонами экологического движения. Вот лишь один из них — Коре Танвик, в недалеком прошлом киножурналист, сейчас — лидер движения «Стоп облакам смерти из Советского Союза».

Живет он в Киркенесе, небольшом городке, всего в пятидесяти минутах езды от советско-норвежской границы. Однажды, отправившись на рыбалку, он на ранее девственно чистом озере увидел на снегу черную пыль. Он знал, откуда появилась эта накипь. Всего в двух километрах от границы беспрестанно дымят трубы комбината «Печенганикель», выбрасывая ежегодно около 280 тысяч кубометров сернистого газа и 20 тысяч тонн тяжелых металлов. Это в 3 раза больше, чем все выбросы Норвегии, вместе взятые.

Без тени иронии можно сказать, что норвежцам еще повезло. Построенные в основном еще сталинскими заключенными цехи в Никеле и Заполярном травят прежде всего нас. На десятки километров восточнее и южнее этих поселков ландшафт лунный. Лишь остоны деревьев на обрубившей почве напоминают, что мы все-таки на Земле.

Коре заплатил 120 крон и опубликовал в местной газете небольшое объявление нестандартного содержания: «Ищу активистов, которым надосле облака из Никеля! Кто верит в действия, объединяющих».

Кажется, мы уже использовали все самые изощренные методы искусства заставить. И вроде бы уже должны раз и навсегда убедиться в несостоятельности тотального использования такого подхода. Но даже сейчас, обсуждая многочисленные законы новой эпохи, пишем их почти исключительно как свод запретов, обремененный к тому же жесткими карательными санкциями. Возвещая в календаре Борьбы, каждая уничтожена или по крайней мере унижена каждого, кто нам не подчиняется, дает знать о себе каждодневно и практически в любых обстоятельствах. А всегда ли надо заставлять?

Норвегия имеет моральные и юридические права требовать международных санкций к нам, стране, которая уже немало лет ищет путь против других государств одно из самых опасных видов оружия — экологическое. Но не делает этого. Потому что понимает: конфронтация — мера крайняя, есть немало способов сделать так, чтобы твой визави сам захотел сделать именно то, что тебе необходимо. Вот лишь один из таких способов.

Норвежское правительство готово подарить Советскому Союзу 300 тысяч норвежских крон на реконструкцию никелевого производства возле нашей границы, — говорил мне заместитель министра охраны окружающей среды Норвегии Ене Столтенберг. — Кроме этого, мы надеемся, что и другие скандинавские страны поддержат эту инициативу.

Вот так: норвежцы вместо того, чтобы выставлять крупные штрафы, просто дарят сумму, эквивалентную 50 миллионам долларов. И готовы посодействовать тому, чтобы так же поступили и

другие страны. Конечно же, этот презент — лишь часть крупного проекта, в совместной реализации которого и подталкивают нас норвежцы. Главная его цель — практически заново построить завод по производству никеля. Стоимость этого строительства по экспертной оценке приближается к миллиарду долларов.

Норвежцы понимают, что Советский Союз самостоятельно финансировать такой проект не сможет. И предлагают компромиссный вариант. Во-первых, готовы помочь издать в Скандинавии банковские кредиты для этого проекта. Во-вторых, готовы обеспечить разработку и поставку экологически чистых технологий для этого производства и наверняка будут настаивать на том, чтобы именно скандинавские фирмы взяли на себя сию нелегкую, но хорошо оплачиваемую ношу.

И в-третьих, готовы просто подарить крупные валютные суммы, которых будет достаточно, чтобы в течение первых лет платить проценты за кредиты.

Конечно же, не надо считать наших северных соседей альтруистами-бесребрениками. За все это они получают не только чистый воздух и возможность восстановить традиционный промысел местных жителей — оленеводство. Проект стоимостью в миллиард долларов — это крупно даже для богатой Скандинавии. Он будет весьма кстати особенно теперь, когда западная экономика опять стала немалым переживать от слишком быстрого и успешного развития. Он позволит создать немало новых рабочих мест, особенно в северных территориях, где в небольших поселках проблема безработицы подчас ползает почти все трудоспособное население. Да и деньги банков по сути не покинут Скандинавию — почти все они пойдут на оплату услуг скандинавских же фирм. И, кстати, часть этих сумм потом перечислит в виде налогов в государственные бюджеты, что в какой-то мере компенсирует те дополнительные десятки миллионов долларов, которые равно нам этот проект выигрывает. Это реальный шанс подлечить почти окончательно загубленный район Севера и больше не травить себя серой и тяжелыми металлами. Это шанс получить лучшие в мире технологии, «заглянуть» через плечо скандинавам. Да и брызги наших расходов будут минимально. Ведь полученная техника позволит то, что сегодня буквально выбрасывается в воздух, превратить в экспортный товар. А цены мирового рынка на цветные металлы, серную кислоту и другую продукцию комбината устойчиво велики.

Конечно, судьбу этого проекта решат специалисты. Но за еще один урок мы можем поблагодарить норвежцев уже сейчас. Они не хотят заставлять. Они хотят, чтобы мы захотели.

Александр ОСИПОВ, спец. корр. «Российской газеты».

Норвегия — Санкит-Петербург.

Политузники

на свободе

В Москве состоялся пресс-конференция политзаключенных, освобожденных недавно Указом Президента РСФСР Бориса Ельцина.

Сейчас они в гражданской одежде, при гапстуках. И только их бледные, осунувшиеся лица выдают, что еще неделю назад они были политузниками и содержались в так называемой 35-й зоне под Пермью. А Шербаков, А. Головкин, В. Смирнов, А. Хобта, В. Олинсевич и В. Янин были осуждены по традиционной в недалеком прошлом статье, которой в нашей стране «крестилось» любое инакомыслие, — измене Родине в той или иной интерпретации. Кто-то из них уже почти полностью отсидел свой десятилетний срок, кто-то чуть меньше. Многие прошли через ужасы психушек.

Понять горечь бывших политзаключенных можно. Ведь даже их освобождение было обставлено такими сложностями, которые просто немисляемы в любом цивилизованном государстве. Так, лагерная администрация не хотела расставаться со своими «подопечными» еще несколько дней после подписания соответствующего Указа — ждала специальной «бумаги».

Чем думают заниматься освобожденные после стольких лет заточения? К сожалению, некоторые из них уже не связывают свою будущую судьбу с Родиной.

Наталья ЯЧМЕННИКОВА.

Ф. СП-1

Министерство связи СССР «Связисты»

АБОНЕМЕНТ на газету журнал 50202

«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА» (индекс издания)

(наименование издания) Коммунистический комитет

на 19 92 год по месяцам	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
-------------------------	---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

ДОСТАВочная карточка

ПВ место № газету журнал 50202

«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА» (индекс издания)

(наименование издания)

Стоимость	подписка руб.	коп.	Коммунистический комитет
мост	пере-адресовки руб.	коп.	то:

на 19 92 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

По вопросам публикации рекламы в «Российской газете» обращайтесь в рекламное агентство «Информэкспресс»

Мы ждем Вас. 270-90-11

Моцарт — это вам не Сальери

Пять дней продолжался в Калининграде (бывшем Кенигсберге) музыкальный фестиваль «Моцарт и современность», идея которого принадлежит одному из выдающихся исполнителей Европы Юстусу Францу...

жесткое место Сондциска, еще раз подтвердив свой незаурядный талант...

Пять дней продолжался этот чудесный праздник. И не диво ли, что именно на это время стихли нагонные западные ветры, из-за которых над городом почти всегда стоит зловоние реки Преголы?

КУРЯНЕ ОБВЕДАЛИ КРЕКЕРОВ... НО ПОКА ТОЛЬКО ОНИ

В продовольственные магазины Курск поступила и немедленно испарилась первая партия, всего полтора десятка тонн, крекеров — сухого печенья, лучше которого к чаю, наверное, не придумаешь...

Программа Центрального телевидения

Понедельник, 7 октября. Первая программа, 8.00 — Мультифильм. 8.30, 15.00 — ТСН. 8.45 — Концерт оркестра «Мастера России»...

МЕНАТЕГ

Понедельник, 7 октября. Первая программа, 8.00 — Мультифильм. 8.30, 15.00 — ТСН. 8.45 — Концерт оркестра «Мастера России»...

Спасибо, «Вече»!

Оно состоялось ровно год назад — в городе, полвека под названием имени Михаила Калининского...

Юрий Соломин: ВО ИМЯ КУЛЬТУРЫ РОССИИ

В эти дни Сергей Пасад стал местом проведения очередного заседания Федерального Совета по культуре и искусству РСФСР...

Уничтожим болезнь вместе с носителем?

Бесполезно описывать концерт «Монстров Рок». Его нужно видеть. И я согласен с префектом Северо-западного округа Москвы...

Программа Центрального телевидения

Вторник, 8 октября. Первая программа, 6.30 — «Утро». 9.05 — Детский час (с мультифильмом)...

Программа Центрального телевидения

Вторник, 8 октября. Первая программа, 6.30 — «Утро». 9.05 — Детский час (с мультифильмом)...

Голой человек... под голой землей

Вот и свершилось. В пятницу (вчера) вечером на станции столичного метрополитена «Таганская» в самый час пик...

Юрий Степанов.

Существует соблазн свалить вину за беспорядки на первичных и озвучивших панков-металлистов. Но только они одни виноваты?

Программа Центрального телевидения

Пятница, 11 октября. Первая программа, 6.30 — «Утро». 9.05 — Детский час (с мультифильмом)...

Программа Центрального телевидения

Пятница, 11 октября. Первая программа, 6.30 — «Утро». 9.05 — Детский час (с мультифильмом)...

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементе должен быть проставлен отпечаток кассовой машины. При оформлении подписки (перезаказовки) без кассовой машины на абонементе проставляется отпечаток календарного штемпеля отделения связи...

Гидрометцентр СССР сообщает

Зона дождей, которая в последние дни располагалась над центральными областями России, отходит на восток...

Программа Центрального телевидения

Среда, 9 октября. Первая программа, 6.30 — «Утро». 9.05 — «Вместе с чемпионом»...

Программа Центрального телевидения

Среда, 9 октября. Первая программа, 6.30 — «Утро». 9.05 — «Вместе с чемпионом»...